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                    консультация   для  родителей

                                                                      подготовила:

                                                                    Анисимова М.       

                                                       музыкальный руководитель

                                                                 д/с     №5       «Солнышко»

г. Усть-Илимск

                                                                  Ощущение  красоты  возникает очень

                                                              рано, когда  ребенок делает первые шаги

                                                                     по родной земле. 

                                                              И уже в это время важно подсказать ему:

                                                            остановись,   взгляни 

                                                                      вокруг, прислушайся, как это прекрасно!
Музыка! Как прекрасна и поистине безгранична эта  область человеческой  культуры! Целый океан живых страстей, возвышенных мечтаний и благородных  стремлений человечества заключен в творениях музыкальной  классики. Музыка окружает нас повседневно, всюду и везде – в труде и в быту, в дальних походах  или дружеских  встречах, в дни  всенародного горя или праздничных гуляний. Музыкальные звуки  сопровождают нас  на протяжении всей нашей жизни. Трудно найти на земле  человека, который  мог бы прожить без музыки, обойтись без каких – либо , хотя бы простейших музыкальных  впечатлений.

Первые  впечатления от встречи с искусством живут очень долго, порой всю жизнь. Слушая  вместе  с детьми классическую музыку, каждый раз открываешь для себя  её новый  смысл, новое  звучание, удивляясь тому, что и в твоей собственной  душе есть уголки, в которые ты  сам ещё не заглядывал.

Что же такое  музыка? Этот вопрос, наверняка, каждый  задавал себе  хоть раз.

Музыка была  дана  человеку для  совершенствования, для  развития одного из пяти чувств – слуха  через него – души.

На  музыкальных занятиях в разделе «Слушание»  мы  учимся  чувствовать и понимать классическую музыку композиторов разных эпох и стран. Моя главная  задача – привить детям потребность эстетически действовать в самых различных обстоятельствах; формировать у них активное, творческое отношение к музыке на основе развития их эмоциональной восприимчивости и накопления богатого слухового опыта, который поможет, в дальнейшем, воспринимать музыку, имеющую эстетическую  и  душевную ценность.  

 Дети на музыкальных  занятиях с удовольствием слушают музыку  и  стихи, рассматривают  художественные  репродукции  и  рисунки к музыкальным произведениям. Интеграция  различных видов искусства и видов
 художественно – творческой деятельности детей  дает им возможность ярче проявить себя  в  творчестве, глубже  осознать  и запомнить музыку, корректировать свое психофизическое  состояние.

О целебных свойствах музыки человечество ещё узнало  из Библии. Первым, кто научно объяснил лечебный  эффект музыки, был Пифагор. Позже, западные  ученые , проведя  многочисленные  исследования и эксперименты, пришли  к  убеждению: некоторые  мелодии действительно обладают  сильным  терапевтическим эффектом. Так, слушая  фрагмент из Концерта  А. Вивальди  «Времена  года»(  2 часть)  - «Осень», в исполнении симфонического оркестра, дети  отметили большую роль струнных инструментов ( скрипка, виолончель, альт), которые     наиболее эффективны  при  болезнях  сердца, способны   излечить  плохое  настроение. А музыка  И.-С. Баха – «Шутка», в исполнении на  флейте, которую дети  с  удовольствием  воспринимают, как  легкую воздушную миниатюру, оказывает  положительное действие  на  легкие. Также, мы  стараемся  объединить несколько видов  деятельности  с прослушиванием  классической  музыки  одновременно – это  несет двойной  терапевтический эффект на  ребенка, так как он  совмещает в себе дыхательную гимнастику  и  прослушивание  музыки. Для  этого мы  используем  музыку  В. А. Моцарта. Этот музыкальный  феномен, до конца еще не объясненный, так и назвали – «эффект Моцарта». Медики  установили, что произведения  этого композитора благоприятно воздействуют на  организм  человека, успокаивая его  и координируя  работу  сердца.

Музыкальное  восприятие -  сложный  процесс, в основе  которого лежит способность слышать, переживать  музыкальное  содержание как художественно – образное  отражение действительности. Слушатель как бы  «вживается» в музыкальные  образы  произведения. Однако почувствовать  в  музыке  настроение – это  еще  не  все, важно  осмыслить  идею  произведения. Воздействуя, музыка  способна  волновать, радовать, вызывать  к себе интерес. Радость  и печаль, надежда  и разочарование, счастье  и  страдание – всю эту гамму  человеческих чувств, переданную в музыке, педагог должен  помочь детям  услышать, пережить  и  осознать. «Умение  слушать  и  понимать  
музыку – один  из элементарных признаков  эстетической  культуры, без которого невозможно представить полноценного воспитания», писал В. А. Сухомлинский. Чрезвычайно важно, чтобы  воздействие  музыкального искусства начиналось как можно раньше, в детстве. Воспитанная  с ранних лет способность глубоко чувствовать и понимать искусство, любовь к нему  сохраняется на всю жизнь, влияют на  формирование эстетических  чувств и вкусов  человека. «То, что упущено в детстве, очень трудно, почти невозможно наверстать в зрелые годы. Если  в раннем детстве донести до сердца красоту музыкального произведения, если  в звуках ребенок почувствует многогранные оттенки человеческих чувств, он поднимется на такую  ступеньку культуры, которая  не  может быть достигнута никакими другими средствами. Чувство красоты  музыкальной  мелодии открывает перед ребенком собственную красоту. Маленький  человек осознает свое достоинство» ( В. А. Сухомлинский. 
